6. gyakorlat példai

Orai munkahoz ezekbdl valogassunk:
19A-2 15,24 m hosszd acél vasiti sinekel agy rak-
nak le, hogy végeik kézétt kis réseket hagynak a hota-
guldsra. Ha 10 °C-o0s hdmérsékleten fektetiék le a si-
neket, mekkora minimalis réssel lehet megakadilyoz-
ni, hogy 50 °C-os hdmérsékleten dsszeérjenek? A 1i-
nedris hétapulasi tényezd a sinckre 1,1 107 1/°C.
19A-13 Egy 2 kg-os, 90 °C-os bronz targyat 1 liter 20
°C-os vizbe meritenek. Az egyensilyi homeérséklet 32
°C lesz. Hatarozzuk meg a bronz fajhdjét!
19A-15 Mennyi vizet kellene egy 70 kg-us ember biré-
rél elpirologtatni ahhoz, hogy teste 1 “C-kal lehiiljén,
ha feltételezzilk, hogy az emberi test fajhdje megegye-
zik a vizével? A 37 °C-os (a felntt ember ,normal”
homérséklete) viz parolgashdie 2427 klkeg.
19A-25 Egy épiilet téglafalinak mérete: 4 m x 10 m és
a fal 15 cm vastag. (1 = 0,8 W/(m °C). Mennyi h
4ramlik 4t a falon 12 6va alatt, ha az dtlagos belsé hi-
mérséklet 20 °C, a kiilsé pedig 5 °C? . Vaz ud
19B-28 A kereskedelmi forgalomban kaphatd  his-
szallith est” olyan zart, legmentes, 28 om hosszi, 0,95
cm atmérdjli csd, amiben a munkafolyadékot tartalmazd
kapillaris szal talalhatd. Az epyik vépét melegitve, a
folyadék elparolog, mikdzben a csi gyorsan megtelik
ghzzel. A g6z — a nem melegitett feliilette] érintkezve, -
lecsapodik és parolgdshdiét dtadja a falnak. Azt allitdk,
hogy ez a cs ,,szdzszor” jobb hévezets, mint a legjobb
fémes vezel8. Hatirozzuk meg az ekvivalens hévezetési
tényezdt a kdverkezd adatokbol: maximalis h&mérsék-
let-gradiens 9,84 °C/m, a hidramerSsség 60 W. Hason-
litsuk dssze az eredményt a 19-4 tablizat ériékeivel!

19-4 thblazat Hévezetési tényezd
(0 °C-on és =10° Pa nyomésan)

Anyag Wm"C)} {cal/m: s°C)
Szildrd anyagok

Polisztirol hab 0,01 0.002
Fa* 0,09 002
Uveg * 0.3 oz
Beton * 0.9 02

Tog 241 0,328
Acél * 48 11

Vas 86.5 20,7
Aluminium 236 36,4
Virosréz 443 26,3
Ezist 4249 102
Folyadikok

Viz 0,566 0,135
Gizok

Széndwoxid 0nl14s 0,007344
Szaraz levegt 0,0237 000566
Rélinm 0.14] 0,0337
Hidrogén 0.167 0,0398

" Az anyag Seszetéielénck megfelelden viltozd

20A-2 Egy autd kerekét 1,655-10° Pa nyomdsira fijtak
fel 27°C-on. Rivid ideig tarnd vezetés win a nyomds
2,34 10* Pa-ra nétt. Mekkora a levegd himérséklete az
autdgumi belsejében?

20A-5 Egy nitrogén-tartdlyban a nyomas 21°C-on 1,86
107 Pa. Mekkora a tartily térfogata, ha 10° Pa nyomdason
és 21°C himeérséklemél a nitrogén térfogata 8,5 m’ lenne?
20A-12 A Fbld népességét 2000-re 6,3 milliirdra be-
csiilik. Hiny méloyi ember ez? whv lgx

20A-14 a) Hiny mél H,O van a 200 g vizet tartalmaz6
pohirban? b) Hany vizmelekula.van a poharban?
20B-17 a) Hatirozzuk meg az 300 literes tartdlyban
tarolt 10 mol széndioxid (CO,), 25°C hémérsékleten
felvelt nyomasit! by Mekkora a tartilyban levd giz sfi-
risége?

20A-31 A deutérium {atomtémege 2u} fzids reakcidja
csak akkor megy végbe, ha a deutdrium kinetikus ener-
gihja nagyobb, mint 1,2-10°" J. Hatdrozzuk meg azt 2
homérsékletet, amelynél a deutérium atommagjainak
atlagos kinetikus energiija éppen meginditani a fizids
reakciot!

21A-2 Tételezziik fel, hogy 0,2 HdF #6107 Patrvomidsy
&5 27 °C hémérsékletl cgyatomos gdz, 1zotermikusan
tagul eredeti térfogaiinak kétszeresére. a) Hatirozzyk
meg a gaz ltal vigzett munkat. b) Mennyi a gizzal
kézélt h6? ¢y Mekkora a gz belsd encrgidjinak meg-
viltozasa? d) Hatdrozzuk meg a gdz végss térfogatit.
21B-11 Egyatomos idedlis gdzt 27°C-rol hirtelen kisebb
térfogatra nyomunk ossze. Ezutan allandd térfogaton
eredeti hémérsékletére hiitjiik, majd izotermikusan ere-
deti térfogataig tagitjuk. a) Vizoljuk a folyamat p-V
diagramjat! b) Mekkora a ciklus alatt a gazon végzett
9sszes munka, ha a folyamat alatt a hécserék eredmeénye
2,09:10%) elvont hi? _ -

22A-3 Hderdgép 1000 J munkét végez, mikdzben
6000 T hét ad le a hidegebb hétartdlynak. Hatdrozzuk
meg a hder8gép hatisfokit,

22B-12 Egy bizonyos hderfgép, amely 300 °C é& 9°C
kozott mikodik, 25 % maximdlis elméleti hatdsfokot ér
el. Mekkora befektetett hémennyiség szilkséges 107]
munkavégzéshez?

Otthoni gyakorlésra:
13A-4 1971-ben a vilag leghosszabb hajdja az acélbél
késziilt Europoort olajszallitd tartilyhajé volt, amelynek
hossza 347,8 m. Mekkora himérsékletviltozas okozna
raita egv 28 em-es hosszndvekedést?
19A-10 Mennyi hét kell kozdlni egy 40 g-os, 0 “C-os
jégkockaval abhoz, hogy 27 °C-os vizzé alakul ‘__i’on?
19B-18 Hideg napokon testiink termikus energiafanak
egy részet a belélegzett levegd folmelegitésére forditjuk.
Nyuogalomban lévd felnétt ember percenkeént kb, 11-szer
Iélegzik, minden légzés térfogata 0,3 |. Szamoljuk ki az
Srankénti hdveszteséget epy —18 °C-os hideg napon,
feltéielezve, hogy a tiid6 a beszivott levegst a 37 “C-os
normil testhBmérsékletre melegiti fel,
19A-24 Alumininin edény fenekének atmérdje 20 cm,
vastagsiaga 1 mm. A tiizhelyre helyezett edény aljanak
kiilsd és belsS fellilete kozdtt dllando, 4.2 °C himér-
séklet-kiilonbség 4ll fenn. Hany joule energia aramlik at
az edény fenekén 1 perc alatt?



20A-4 Nagy_ mapassagokban végzelt kutatdgsokra hasz-
nalt nagy méretid léggdmb térfogata 500 m*. Ha a héli-
um 150.10° Pa nyomash, 40 literes tartalyokban kapha-
té, hany tartdlyra van sziikség ahhoz, hogy a [éggdmbdt
1.10" Pa nyomasra feltdlisik?
20A-7 Mekkora 2 mol idealis gaz térfogata 4-10° Pa
nyomason és 20 "C hémérsékleten?
20A-32 Egy p, nyomasd, 7, hémérsékletd idedlis gzt
tartalmazd tartdlyt addig fiitenek, amig a molekuldk
atlagos kinetikvs energidja megkétszereztidik. a)y Hati-
rozzuk meg az uj hémérsékletet T,-lal kifejezve. b} Ha-
tArozzuk meg 2z 0j nyomdst p,-lal kifejezve.
20B-34 Részecskék egy csoportjanak sebességériékei a
kdvetkezOk: 3,4, 6,6, 7, 8, §, 8, 10, 13. a) Mekkora az
atlagsebesség? b) Mekkora a négyzetes kézépsebesseg?

20-10 abra
A 20B-37 feladathoz

20B-37 A 20-10 brén lathaté doboz 6.10'? hidrogén
molekulat tartalmaz. Haszniljuk fel azt az egyszertisitd
feltevést, hogy a molekuldk egyharmada mozog a £ x
tengely mentén, egyharmada a + y tengely mentén, €s
egyharmada a + z tengely mentén. Tegyiik fel azt is,
hogy minden molekula a 27°C-nak megfelels négyzetes
kizépsebességgel mozog. Hatirozzuk meg a falra gya-
korelt nyomast az [ élhosszusdggal kifejezve.

21A-4 0,4 mbl egyatomos idedlis gizt 6-10° Pa dllandd
nyomason, 27°C kezdeti h6mérsékletrdl addig melegi-
tiink, amig térfogata megkétszerezédik. a) Hatirozzuk
meg a gz altal végzett munkat! b) Mennyi hét kizlink
a gizzal? ¢) Mennyivel valtozott a gdz belsd energidja?
21B-7 Két mél normal allapotd egyatomos idedlis gazt
Allandé nyomdson melegitink, mig térfogata megkét-
szerezOdik. a} Hatirorzuk meg a végsd homérsékletet!
b) Mekkora a gz dltal végzett munka? ¢) Hatarozzuk
‘meg a gazzal kdzolt hét! d) Mekkora a giz bels§
energidjinek megviltozdsa? ., " | )
21B-10 4 mél egvatomos idedlis giz a'kezdeti 1: m™ tér-
fogatrél és 300 K h&mérsékletrd] adiabatikusan 10 m’
végst térfogatra tdgul. a) Mennyi munkét végez a ghz?
b) Mekkora a végsd hdmérséklet? ¢) Mekkora munkat
végez a giz, ha izotermikusan tagul 10 m*-re? d) A c)
ponthan honnan szdmmazik a munkavégzéshez sziiksé-
ges energia?

22A-1  Egy Camot-gép a 400 K és 300 K hémérséklet
kdzott mikedik. Mekkora a héergép dltal végrett

munka, ha 600 7 b6t vesz fel 2 magasabb homérsékletii
hétartilybol?

22A-6 Hatirozzuk meg ammak a hderégépnek a ma-
ximalis hatdsfokat, amely egy 100 °C-os szénsavas me-
legvizii forrds és az 5 °C-os leveg$ kozitt mikodik,
22A-7 Egy energiatakarékos héerGgépre tett javaslat
a trépusokon az ocedn felszini vizét magasabb hé-
mérsékletli (22 °C -os) hétartilyként, a 700 m mély-
ségben 1év8, 3 °C -os viznek pedig alacsonyabb hé-
ménsékletii hitartalyként valé felhasznalisat ajanlja.
Hatérozzuk meg az ilyen héeréigép maximalis termi-
kus hatisfokat.

22B-% Egy bizonyos termodinamikai gép [100°C és
400°C kdzétt mikddik. a) Uatdrozzuk meg, az elméle-
tileg elérhetd maximalis hatisfokot! b) Mekkora a
tényleges hatisfok, ha a hfierdgép haromszor annvi hét
ad le, min} amekkora a végzett monka nagysiga?



